新华社记者

石中玉

欧汽车业电动化转型挑战大

近期,欧洲电动汽车市场遭遇前所未有 的发展瓶颈,销量持续下滑,引发业界广泛担 忧。面对这一严峻形势,欧洲汽车制造商协 会(ACEA)呼吁,在2025年碳排放新规生效 前采取紧急行动,扭转销量颓势,重振欧盟汽 车行业的竞争力,保障其健康发展。

为实现2050年交通脱碳的目标,欧盟自 2025年起对新车二氧化碳排放设定了更为 严苛的上限,规定新车每公里平均二氧化碳 排放量需降至93.6克,相较于2024年规定的 116克显著下调。这一政策不仅要求汽车制 造商采取更为激进的减排措施,更预示着大 量传统燃油车的生产将面临缩减。鉴于电动 汽车的减排效果显著,汽车电动化转型的迫 切性不言而喻。然而,目前纯电动汽车在欧 盟新车注册量中仅占12.5%,与既定目标相

数据显示,今年8月,欧盟纯电动汽车 销量同比下降43.9%,已连续4个月呈下降 趋势。其中,德国和法国作为欧盟电动汽车 市场的两大支柱,销量分别下跌68.8%和 33.1%。这直接导致欧盟新车销量同比下降 18.3%, 创下近3年来最低纪录。ACEA主 席、雷诺集团首席执行官卢卡・徳・梅奥警告 称,若欧盟电动汽车销量未能有效改善,车 企将面临巨额罚款,并且可能被迫减产燃油 车,从而加剧市场竞争和资源分配的不均

欧洲电动汽车需求骤减的原因错综复 杂。一方面,随着政府补贴逐步减少,购车成 本显著增加,抑制了消费者的购买意愿。以 德国为例,自2023年起,纯电动汽车的补贴 额度大幅减少,直接影响了市场销量。另一 方面,欧洲整体经济环境低迷也削弱了消费 者对高价值商品的购买能力,电动汽车作为 非必需品自然不在消费者的购买范围内。

尽管欧洲汽车制造商在电动化转型上倾 注了大量心血与资金,但当前的市场表现却 难言乐观。大众汽车集团作为欧洲电动化的 领军者,已在电动化转型上累计投入800多 亿欧元,并计划在未来5年内继续投资1800 亿欧元。然而,市场销量的下滑直接冲击了 其财务表现,相关数据显示,今年上半年大众 汽车净利润同比下降14%,主要原因就是欧 洲和美国电动汽车销量不佳。斯特兰蒂斯、 宝马、雷诺和梅赛德斯-奔驰等其他汽车制 造商也未能幸免,今年上半年收益均出现不 同程度的下降。

目前 纯电动汽车在欧盟新车 注册量中仅占 欧盟规定自2025年起 新车每公里平均 二氧化碳排放量需 93.6克 9月13日,在西班牙马德里,观众在第九届马德里电动汽车博览会上参观 ▼下跌 电动汽车销量 68.8% 8月 面对电动汽车市场的急剧萎缩与碳排放 新规的临近,ACEA指出,现行规则未能充分 ▼ 同比下降 其中 欧盟纯电动汽车销量

考虑近年来地缘政治与经济环境的深刻变 化,并且法律本身缺乏灵活性,难以应对现实 社会的快速变迁,从而削弱了欧盟在电动汽 车领域的竞争力。同时,缺乏充电设备和加 氢基础设施、有竞争力的制造环境、负担得起 的绿色能源、税收优惠政策以及原材料、氢和 电池的安全供应等关键条件,也是阻碍电动 汽车普及的重要因素。此外,经济增长乏力。 消费者接受度低以及对基础设施的不信任进 一步加剧了市场困境。

在紧迫的时限与严格的法规双重压力 下,欧洲汽车行业虽然正竭力应对电动汽车 需求放缓这一困局,但部分汽车制造商仍可 能因无法达到碳排放标准而面临巨额罚款。 而对于普通消费者而言,政策变动无疑将增 加购车成本。一方面,更严格的排放标准可 能推高燃油车的价格;另一方面,尽管电动汽 车在运营成本上具有长期优势,但高昂的初

的重要组成部分,应用中心的

布局体现了公司对中国市场的 深刻洞察。目前,恒天然应用

中心每年研发约300个新产

品,新产品从概念到上货架仅

需90天至100天。周德汉表 示, 六大应用中心除了覆盖的

市场地域不同,在创新侧重点

上也有显著差异。每一家应用

中心都会结合当地食材和市场

需求,帮助客户打造满足当地

消费者需求的产品。"例如,

恒天然深圳应用中心更注重饮

品方面的创新。而武汉是中部

消费动力足,已经成为华中地

区餐饮潮流风向标。因此,武

汉应用中心涵盖烘焙、餐饮和

饮料等全渠道,将助力恒天然

产品、应用和服务的全领域探

的另一个显著特点。周德汉认

为,这反映了中国消费者对中

国文化和中国传统的认同与自

信。为了响应这一市场趋势,

恒天然不断加强与本土品牌的

合作。例如,公司与中国的柠

檬茶饮品牌合作推出新的绿茶

柠檬奶油配方,采用新西兰乳

品原料, 打造具有中国本土文

化发展以及中等收入群体不

断扩大,中国消费者的健康

和营养意识日益增强,恒天

然在中国市场还将迎来更多

发展机遇,公司将努力把握

"我们看到中国政府正在

周德汉表示,随着数字

化特色的产品形态。

这些机遇。

持续推进高水平对外开放,努力为外资创

造一流的营商环境,这给恒天然在华投资

发展带来了很大信心。未来,中国仍将是

恒天然最重要的市场之一。我们不仅要把

更多优质产品引入中国市场,还将携手合

作伙伴共同发展, 为中国乳业乃至中国经

济高质量发展贡献自己的力量。"周德

国潮盛行是中国消费市场

本报词 的重要城市,近年来餐饮

索。"周德汉说。

始购买成本仍使许多消费者望而却步。因 此,在电动汽车与燃油车之间找到平衡点,引 导消费者在价格与环保之间作出选择,成为 汽车制造商亟待解决的重要课题。

43.9%

已连续4个月呈下降趋势

▼ 同比下降18.3%

为应对这一挑战,ACEA 敦促欧盟委员 会采取紧急措施,将原定于2026年和2027年 进行的车辆二氧化碳法规审查提前至2025 年,并考虑出台短期缓解方案,助力汽车制造 商实现排放目标。同时,汽车制造商也呼吁 政府重新审视电动汽车补贴政策,以刺激市

长至31.3%,其中,传统混合动力车型和轻度 混合动力车型的增长尤为显著。

电动汽车销量

▼ 下跌

33.1%

尽管当前欧洲电动汽车市场面临诸多 挑战,但行业内外普遍认为,欧洲电动汽车 的发展前景依然广阔。随着技术进步和成 本下降,电动汽车的竞争力将不断提升;欧 盟对绿色交通的坚定承诺也将为电动汽车 市场提供长期发展动力。要走出当前的困 境,欧洲汽车制造商和政府部门需要携手合 作,共同应对市场挑战。一方面,汽车制造 商需要加大研发投入,提升产品竞争力;另 一方面,政府部门需要制定更加合理的政策 措施,支持电动汽车产业可持续发展。只有 这样,欧洲电动汽车市场才能迎来真正的

"以前都是从新闻中了解'一 带一路',如今来到塞尔维亚,亲 身体验'一带一路'倡议下的合作 成果,我感到非常自豪。"来自中 国重庆的游客张翔在乘坐中企承 建的匈塞铁路后对新华社记

□ 谢梦凡

中国"十一"长假期间,52岁 的张翔和家人通过直飞航班抵达 塞尔维亚首都贝尔格莱德,开启 为期半个月的西巴尔干三国之 旅。他们对本次塞尔维亚之旅很 满意:"塞尔维亚留给我们的第一 印象特别好。这里自然风光优 美,城市干净整洁,特别是本地人 十分友好热情,经常用中文跟我 们打招呼,有些地方还能看到中 文路标,感到很亲切。"

"我朋友圈里常有家人朋友 分享塞尔维亚的风景照,我一直 很期待来这里,而且塞尔维亚对 中国游客免签,手续简单,又有直 航,所以我们决定来这里旅游。" 该游客说。

随着中国海南航空公司、中 国南方航空公司和塞尔维亚航空 公司相继开通中国至塞尔维亚的 直飞航班,中塞两国直航航班已 达到每天一班,越来越多的中国 游客前往塞尔维亚旅游,探索其 独特魅力。

中国驻塞尔维亚大使李明 在国庆前夕举行的塞尔维亚航 空公司贝尔格莱德一广州直航 首航仪式上表示,中国赴塞旅游 市场迅速增长,2023年塞入境 游客人数创历史纪录,中国游 客数量居第五位。2024年第一 季度,中国赴寨游客总数同比 增长84%。

塞尔维亚国家旅游局数据显 示,今年已有近10万名中国游客

到访塞尔维亚,预计今年中国游客的数量将刷新2019年的

塞尔维亚国家旅游局局长拉博维奇告诉新华社记 者,塞尔维亚独特的建筑风格、迷人的自然风光以及当地 人的热情好客对中国游客充满吸引力,塞尔维亚的目标 是未来几年内让中国游客成为塞尔维亚最主要的国际游 客群体之一。

旅游业人士同样对塞尔维亚旅游充满信心。塞尔维亚 青年旅行社副总经理陈镁说:"塞尔维亚开通飞往中国多个 城市的航班,不仅为两国间旅游合作提供了便利条件,也为 塞尔维亚旅游业发展带来新机遇。'

陈镁表示,中国访塞游客数量的增长趋势不仅反映中 塞两国旅游合作的强劲动力,也为中国游客提供更多优质 旅游选择。"我们相信,未来到访塞尔维亚的中国游客数量 将继续保持增长态势。"

为进一步吸引中国游客,塞尔维亚正采取多种措施提 升本国旅游体验和知名度。拉博维奇表示,塞尔维亚正积 极投资改善基础设施,增加中文服务,在重要景点设置更多 中文标识。此外,塞尔维亚国家旅游局计划在中国开展有 针对性的市场推广活动,利用热门社交媒体和旅游平台吸 引更多中国游客。

近日,新西兰乳业巨头恒 天然集团武汉应用中心正式揭 幕。恒天然的专家及厨师团队 将常驻该应用中心,通过产品 研发讨论会、演示活动、线上 直播教学等形式, 为客户创造 多元的产品应用场景和丰富的 互动体验,帮助公司快速响应 市场变化及客户需求, 更好地 辐射华中乃至全国市场。这是 恒天然集团在中国设立的第六 家、华中地区第一家应用中 心。此前,恒天然已在北京、 上海、广州、成都、深圳设立 了5家应用中心。

广泛且深入的应用中心布 局,反映了恒天然集团深耕中 国市场的坚定决心以及持续推 进本土化创新的鲜明战略。 "随着武汉应用中心开幕,恒 天然在中国市场的本土化创新 版图再度拓展。我们将继续深 耕中国市场,持续加码本土化 创新,将中国市场打造为驱动 恒天然全球增长的创新引 擎。"恒天然大中华区首席执 行官周德汉在接受经济日报记 者采访时说。

恒天然集团总部位于新西 兰奥克兰,进入中国市场近50 年。目前,公司在上海、北京、 广州等多个城市设有办公室, 业务涵盖原料、餐饮服务、消费 品牌三大领域。

周德汉表示,改革开放以 来,中国居民生活水平不断提 升,消费者对乳制品的认知程 度及认可度越来越高,恒天然 在华业务实现了长足发展。目 前,恒天然中国市场业务占全 球业务量的比重已经达到约三 分之一。"中国消费市场规模 持续扩大的同时, 也在不断发 生变化,创新性加强、国潮盛

行都是近年来出现的显著趋势。恒天然将 通过加大研发创新投入、深化合作等方 式,紧跟市场变化,更好地满足消费者需 求。"周德汉说。

周德汉表示,中国消费者对新事物有 着很强的好奇心和关注度。对此,恒天然 搭建了由研发中心、应用中心、创新中心 组成的创新体系。集团追求创新,不断推

希腊经济有望走上稳定增长轨道

本报驻雅典记者 刘之语

希腊经济在经历了严重的债务危机和多年紧 缩政策后,有望逐步恢复并走上稳定增长轨道。 据希腊统计局最新预测,2024年希腊国内生产总 值(GDP)将增长2.14%,并且随着未来几年经济稳 步提升,预计希腊经济将在多个领域取得积极

根据希腊统计局9月中旬发布的数据,今年二 季度希腊 GDP 同比增长 2.3%, 这促使官方对希腊 未来几年的经济预测进行了修订。希腊官方预 测,2025年至2028年,希腊经济将以每年超过 1.5%的速度增长,2025年增长率将达1.72%,2026 年将达 1.96%, 2027年将达 1.86%, 2028年将达 1.50%。希腊经济有望保持稳定增长,得益于其在 数字化发展、绿色能源转型、基础设施建设等方面 的改革与欧盟"复苏基金"的财政支持。这种增长 趋势也反映出希腊在面对全球经济动荡时,有能 力依托结构性改革和外部资金,保持一定的经济

希腊经济增长的关键驱动因素是投资的显著 增长。据预测,希腊今年投资总额将同比增长 9.26%,这一增速远高于其他经济指标,除公共投资 增长外,私人投资也将增长2.25%。究其原因,欧盟 "复苏基金"为希腊提供了大量资金,帮助其进行基 础设施升级、能源转型和数字化发展;同时,希腊政 府积极吸引外资,通过改善投资环境,简化行政手 续和提供税收优惠等措施,不断鼓励国内外投资者 进入希腊市场。

私人消费的增长同样是希腊经济复苏的重要 因素。数据显示,2024年希腊私人消费预计增长 2.09%,随着失业率逐渐下降和家庭收入的增加, 希腊居民的消费能力有所回升,消费信心正在恢 复。同时,旅游业等相关行业的韧性,也让希腊服 务业的增长始终保持较高水平。尽管全球需求疲 软对商品出口造成压力,但希腊进口仍在增长,因 此,稳健的国内需求可抵消部分净出口不足带来 的负面因素。

与投资和消费的增长不同,今年希腊的公共支 出预计将减少0.8%。自欧洲债务危机以来,希腊一 直努力控制公共开支,通过减少不必要的支出降低 公共债务负担,确保财政的可持续性。新冠疫情暴

希腊统计局预测 今年二季度 希腊GDP 同比增长2.3% 2024年 希腊GDP将增长 2.14% 希腊官方预测 2025年至2028年,希腊经济将以 每年超1.5%的速度增长 9月17日,一名渔民抵达希腊安提基西拉岛上的小港口 (视觉中国)

发后,希腊的收入不平等问题加剧,因此,政府致力 于提高基本盈余,利用节省下的资金实施更多再分 配财政政策。例如,希腊政府近期宣布了一项价值 10亿欧元的一揽子措施,为低收入家庭提供救济并 支持就业增长。基本盈余和产出的增长,将使希腊 债务与GDP的比率在2024年和2025年进一步下 降至153.1%和146.8%。

总体来看,希腊的经济增长前景较为乐观,但 也存在一些挑战,可能对未来增长潜力构成威胁。 希腊的经济增长较多依赖于外部市场,全球经济不 确定性增强,以及通货膨胀高企、能源价格波动、地

缘政治局势紧张等因素,都可能对希腊的出口、投 资和旅游业产生不利影响。虽然希腊政府已经采 取措施缓解通胀压力,但能源价格上涨、供应链问 题和进口商品价格上升等,都将削弱家庭购买力, 限制私人消费增长,抑制投资意愿。

通过优化投资环境、加快创新和推动可持续发 展,希腊有望在未来几年内实现稳步增长,并逐渐 恢复到健康的经济轨道上。尽管需要进一步的政 策支持和稳定的外部环境,但2024年2.14%的经济 增长目标仍是一个积极信号,希腊的经济复苏之路 虽然漫长,但前景依然光明。

本版编辑 刘 畅 赵 阳 美 编 高 妍

汉说。